

тарю к 1 февраля 1974 года свои предложения, включая проекты статей, по основному вопросу Конференции, и просит Генерального секретаря распространить полученные им ответы до начала второй сессии в целях ускорения работы Конференции;

**12. постановляет**, что положения приводимого выше пункта 11 не лишают любое государство, участвующее в Конференции, возможности вносить предложения, в том числе проекты статей, на любом этапе Конференции в соответствии с процедурой, принятой Конференцией, при условии, что государствам, уже представившим какие-либо предложения и проекты статей, нет необходимости представлять их вновь;

**13. распускает** Комитет по мирному использованию дна морей и океанов за пределами действия национальной юрисдикции с момента начала работы Конференции.

*2169-е пленарное заседание  
16 ноября 1973 года*

**3075 (XXVIII). Экономические и социальные последствия гонки вооружений и ее исключительно пагубное воздействие на международный мир и безопасность**

*Генеральная Ассамблея,*

рассмотрев пункт повестки дня, озаглавленный «Экономические и социальные последствия гонки вооружений и ее исключительно пагубное воздействие на международный мир и безопасность»,

ссылаясь на свои резолюции 2667 (XXV) от 7 декабря 1970 года и 2831 (XXVI) от 16 декабря 1971 года,

принимая к сведению доклад Группы экспертов по вопросу об экономических и социальных последствиях разоружения, озаглавленный *Разоружение и развитие*<sup>4</sup>,

отмечая, что, несмотря на неоднократные призывы Генеральной Ассамблеи о принятии эффективных мер, с тем чтобы положить конец гонке вооружений, военные расходы, особенно в области ядерного вооружения, продолжают возрастать темпами, вызывающими тревогу,

будучи глубоко обеспокоена все ускоряющейся гонкой вооружений, особенно ядерных вооружений, и тем тяжелым бременем, которым она является для всех народов,

одобряя вывод доклада Генерального секретаря, озаглавленного *Экономические и социальные последствия гонки вооружений и военных расходов*, о том, что значительное сокращение военных расходов всех стран, особенно стран, воен-

ные расходы которых являются наибольшими, следует осуществить как можно скорее<sup>5</sup>,

считая, что необходимы настойчивые действия для того, чтобы прекратить гонку вооружений и сократить ее масштабы, особенно в области ядерного оружия, включая постоянные усилия, направленные на сокращение военных бюджетов, начиная со стран, обладающих наибольшими запасами оружия,

считая также, что Организация Объединенных Наций должна играть эффективную роль в переговорах о прекращении гонки вооружений и сокращении военных расходов,

**1. выражает свою признательность** Генеральному секретарю за принятые им меры по изданию и преданию гласности доклада *Экономические и социальные последствия гонки вооружений и военных расходов* во исполнение резолюции 2831 (XXVI) Генеральной Ассамблеи;

**2. выражает свою убежденность** в том, что данный доклад Генерального секретаря будет способствовать лучшему пониманию правительствами и общественным мнением серьезности опасности, которую постоянное ускорение гонки вооружений, особенно накопление запасов ядерного оружия, представляет для международного мира и безопасности и для экономического и социального развития всех стран;

**3. считает**, что постоянная осведомленность и непрерывная оценка последствий гонки вооружений и военных расходов, особенно в области ядерного оружия, могут способствовать будущим переговорам по разоружению;

**4. призывает** все государства возобновить усилия, направленные на принятие эффективных мер к прекращению гонки вооружений, особенно в области ядерного оружия, включая сокращение военных бюджетов, особенно военных бюджетов стран, обладающих наибольшими запасами оружия, с целью достижения прогресса на пути ко всеобщему разоружению;

**5. предлагает** органам, занимающимся вопросами разоружения, включить в число своих наиболее важных вопросов проблемы, касающиеся прекращения гонки вооружений, особенно в области ядерного оружия, включая выявление наиболее целесообразных путей и средств подхода к вопросам, касающимся сокращения военных бюджетов;

**6. просит** Генерального секретаря продолжать изучение последствий гонки вооружений, уделяя особое внимание ее влиянию на экономическое и социальное развитие стран, а также на международный мир и безопасность, с тем чтобы он смог представить, по просьбе Генеральной Ассамблеи, доклад, подготовленный с учетом по-

<sup>4</sup> Издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № R.73.IX.1.

<sup>5</sup> Издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № R.72.IX.16, пункт 179.

следних данных по этому вопросу, на основе информации, представляемой правительствами;

7. предлагаю всем правительствам оказывать полное содействие Генеральному секретарю в выполнении им вышеуказанной просьбы;

8. вновь заявляет о своем решении держать под постоянным наблюдением пункт, озаглавленный «Экономические и социальные последствия гонки вооружений и ее исключительно пагубное воздействие на международный мир и безопасность», и постановляет включить его в предварительную повестку дня своей тридцатой сессии.

*2192-е пленарное заседание  
6 декабря 1973 года*

**3076. (XXVIII). Напалм и другое зажигательное оружие и все аспекты их возможного применения**

*Генеральная Ассамблея,*

напоминая, что в резолюции 2932 A (XXVII) от 29 ноября 1972 года она одобрила доклад Генерального секретаря, озаглавленный *Напалм и другое зажигательное оружие и все аспекты их возможного применения*<sup>6</sup>, для распространения его среди всех правительств и народов и просила Генерального секретаря распространить доклад среди правительств государств-членов для представления ими замечаний,

принимая к сведению замечания, представленные правительствами<sup>7</sup>, и всеобщее пожелание о необходимости принятия на межправительственном уровне мер для достижения соглашения о запрещении или ограничении применения этих видов оружия,

подчеркивая необходимость рассмотрения новых норм, рассчитанных на предоставление лучшей защиты гражданских лиц и гражданских объектов в ходе вооруженных конфликтов,

будучи убеждена в том, что широко распространенное применение многих видов оружия и возникновение новых методов ведения войны, которые могут причинять излишние страдания или действовать без выбора целей, настоятельно требуют, чтобы правительства предприняли усилия, добиваясь с помощью возможных правовых средств запрещения или ограничения применения такого оружия, а также методов ведения войны без различия между целями и жестоких методов ведения войны и, если возможно, с помощью мер разоружения, ликвидации конкретных видов оружия, которые являются особенно жестокими или поражающими без выбора целей,

сознавая трудности, связанные с выполнением этих задач, и необходимость создания фактической основы для обсуждения,

считая в качестве одной такой основы, помимо доклада Генерального секретаря<sup>6</sup>, всеобъемлющий, основанный на фактах доклад, подготовленный международной группой экспертов под эгидой Международного комитета Красного Креста, озаглавленный «Оружие, которое может причинять излишне страдания или поражать без выбора целей»<sup>8</sup>, охватывающий, среди прочего, спаряды с высокой начальной скоростью, разрывное оружие и оружие осколочного действия, оружие замедленного действия и зажигательное оружие, и одобряя сделанные в докладе выводы о необходимости проведения обзора и принятия мер на межправительственном уровне в отношении этих видов оружия,

считая, что необходимо безотлагательно изучить вопрос о запрещении или ограничении применения таких видов оружия и что достигнутые в этой связи положительные результаты, по-видимому, облегчат основные переговоры по разоружению в целях ликвидации производства, накопления и распространения данного оружия, что должно быть конечной целью,

учитывая, что по приглашению швейцарского Федерального совета в Женеве будет созвана Дипломатическая конференция по вопросу о подтверждении и развитии международного гуманитарного права, применяемого в период вооруженных конфликтов, первую сессию которой предполагается провести в период 20 февраля — 29 марта 1974 года,

приветствуя в качестве основы для обсуждения на этой Конференции предложения, разработанные Международным комитетом Красного Креста и направленные, среди прочего, на подтверждение общих принципов международного права, запрещающих применение оружия, которое может причинять излишние страдания, и средств и методов ведения войны без различия между целями,

считая, что эффективность этих общих принципов могла бы еще более повыситься, если бы были разработаны и нашли общее признание нормы, запрещающие или ограничивающие применение напалма и другого зажигательного оружия, а также других конкретных видов обычного оружия, которые могут причинять излишне страдания или поражать без выбора целей,

принимая к сведению предложение двадцать второй Международной конференции Красного Креста Международному комитету Красного Креста созвать в 1974 году конференцию правительственных экспертов для глубокого изучения вопроса о запрещении или ограничении применения обычных видов оружия, которые могут причинять излишне страдания или поражать

<sup>6</sup> Издание Организации Объединенных Наций, в продаже под № R.73.I.3.

<sup>7</sup> A/9207 и Corr.1 и Add.1

<sup>8</sup> Женева, 1973 год